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CAl ) Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica

CONHECIMENTOS TECNICOS
IBGE E O CENSO DEMOGRAFICO 2022

IBGE
@ MUITO IMPORTANTE!!!!
MISSA RETRATAR O BRASIL COM INFORMACOES
SSAO —> NECESSARIAS AO CONHECIMENTO DE SUA REALIDADE
DO IBGE E AO EXERCICIO DA CIDADANIA

-0 IBGE OFERECE UM PANORAMA OBJETIVO E ATUAL DO PAIS, COM
A PRODUCAO E A DISSEMINACAO DE INFORMACOES DE NATUREZA
ESTATISTICA, GEOGRAFICA E AMBIENTAL.

ESSA MISSAO SE CONCRETIZA QUANDO O IBGE:

€ IDENTIFICA, MAPEIA E ANALISA O TERRITORIO;
@O REALIZA A CONTAGEM DA POPULACAO;
€ INFORMA COMO A POPULACAO VIVE;

@ APRESENTA A EVOLUCAO DA ECONOMIA A PARTIR DE ESTATISTICAS
DO TRABALHO E DA PRODUCAO.
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Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
CONHECIMENTOS TECNICOS
RECENSEADOR

QUEM E O RECENSEADOR?

E O RESPONSAVEL POR FAZER O TRABALHO DA COLETA DE

DADOS POR MEIO DE ENTREVISTAS COM OS MORADORES

RECENSEADOR
ESTANDO EM CONTATO DIRETO COM O PUBLICO,

ELE REPRESENTA O IBGE PARA A SOCIEDADE.

) _ @ murTO
> O RECENSEADOR E A PECA-CHAVE DO CENSO. IMPORTANTE! ! !

TRABALHO DO RECENSEADOR

-0 TRABALHO DO RECENSEADOR CONSISTE EM OBTER AS INFORMAGCOES JUNTO
AOS MORADORES DE UMA DETERMINADA AREA, NOS LOCAIS ONDE RESIDEM.

0 RECENSEADOR CONTARA COM A SUPERVISAO DE UM AGENTE CENSITARIO
SUPERVISOR (ACS) .

-0 ACS LHE FORNECERA AS INFORMACOES, O MATERIAL/NECESSARIO E SEUS
INSTRUMENTOS DE TRABALHO, ASSIM COMO LHE PRESTARA ORIENTACAO TECNICA E
ASSISTENCIA PERMANENTE DURANTE O PERIODO DE REALIZACAO DA COLETA DE

DADOS.

i::> ~E A ELE QUE O RECENSEADOR DEVE SE REPORTAR SEMPRE QUE ENCONTRAR
ALGUMA DIFICULDADE.

(SETOR CENSITARIO, SERA O LOCAL DE TRABALHO DO
RECENSEADOR, ONDE REALIZARA A COLETA DE DADOS)
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nstituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
CONHECIMENTOS TECNICOS
RECENSEADOR

INSTRUMENTOS DE TRABALHO DO RECENSEADOR

ADERNO DO
NCURSER:

DISPOSITIVO MOVEL DE COLETA - DMC

<~E O EQUIPAMENTO PARA REGISTRO E ARMAZENAMENTO DAS
INFORMACOES COLETADAS EM CAMPO.

- "NO DMC, PODEM-SE ACESSAR:

@ MAPA DO SETOR CENSITARIO
(DIGITAL)

€ LISTA DE ENDERECOS

€ QUESTIONARIOS

Vv BASICO
Vv AMOSTRA

9 MANUAL DO RECENSEADOR E DE
ENTREVISTA
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CONHECIMENTOS TECNICOS
CONCEITOS FUNDAMENTAIS

QUADRA E FACE

““PARA QUE O RECENSEADOR SEJA CAPAZ DE REALIZAR O SEU TRABALHO
CORRETAMENTE NO SEU SETOR CENSITARIO, E NECESSARIO COMPREENDER DOIS
CONCEITOS BASICOS: QUADRA E FACE.

~A IMAGEM A SEGUIR INDICA UMA QUADRA PADRAO COMPOSTA DE 4 FACES.

Face

Lt ===

Rua Sen. salgado FIlno

g

z

3 Quadra
2

-

o

=

[

pua Gomes Carneiro

Rua 580 ridélis

.

. ~E UM TRECHO, GERALMENTE RETANGULAR, DE UMA AREA
URBANA OU AGLOMERADO RURAL, DELIMITADO POR ELEMENTOS
COMO: RUAS, ESTRADAS, ESTRADAS DE FERRO, CURSOS
QUADRA D’AGUA OU ENCOSTAS.

. ~CONTUDO, PODE TER FORMA IRREGULAR.

~~EM ALGUNS LOCAIS, A QUADRA E CHAMADA DE QUARTEIRAO.
FACE

.~E CADA UM DOS LADOS DA QUADRA, CONTENDO OU
NAO ENDERECOS.
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CADERNO DO Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
CONCURS

' LINGUA PORTUGUESA
DICA - INTERPRETACAO DE TEXTO
ERROS COMUNS

A ASSERTIVA “VAI ALEM” DO

LIMITE EXPOSTO NO TEXTO
EXTRAPOLAR
SAO0 INVENCOES NAO CONTIDAS NO
TEXTO PARA CONFUNDIR O ALUNO
OCORRE A SUPRESSAO DE UMA
INFORMACAO RELEVANTE DO TEXTO
RESTRINGIR

PODE SER TANTO UMA OMISSAO DE
UM TERMO QUANTO UMA RESTRIGCAO
DO QUE FOI EXPOSTO NO TEXTO

NORMALMENTE, SAO CRIADAS ASSERTIVAS
QUE APARENTAM TER RELACAO COM O TEMA

TANGENCIAR O

TEMA DO TEXTO OCORRE QUE NO TEXTO NAO
FOI FEITA ESSA RELACAO
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CADERNO DO Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
CON H«l.&v

LINGUA PORTUGUESA
DICA - REESCRITA DE FRASES

EXPRESSOES PROBLEMATICAS

EM GERAL, USADO COM SIGNIFICADO
DE “"NO LUGAR DE”

MAIS ABRANGENTE - ALEM DE SER USADO
EM VEZ DE PARA IDEIAS DIFERENTES, PODE SER USADO
TAMBEM PARA IDEIAS CONTRARIAS

(NA DUVIDA, OPTE EM VEZ DE TELEFONAR PARA O MEU AMIGO,
SEMPRE POR ELA) IREI MANDAR UMA MENSAGEM PARA ELE

X

SIGNIFICA - IDEIAS CONTRARIAS,
OPOSICAO, "AO CONTRARIO DE”

NVE SOMENTE PODE SER USADO
A0 I S DE NO SENTIDO DE OPOSICAO

EX: AO INVES DE DESCER,SUBIU
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LINGUA PORTUGUESA

ACENTUACAO
USO DOS PORQUES

~EQUIVALE A “POR QUAL RAZAO”, “POR QUAL MOTIVO”,
“"PELA QUAL”,”PELOS QUAIS”
EX - POR QUE VOCE QUER SER APROVADO NO CONCURSO DA PF?

EX - ESTAS SAO AS RAZOES POR QUE ESTUDO BASTANTE

“E UTILIZADO NO FINAIS DE FRASES, ANTES DE PONTO
FINAL,DE INTERROGACAO, DE EXCLAMACAO OU DE RETICENCIAS

EX - ESTUDO BASTANTE PARA SER APROVADO. SABE POR QUE?
EX - O CONTRATO NAO FOI ASSINADO. POR QUE?

“~CORRESPONDE A UMA EXPLICACAO ou UMA CAUSA
(POIS,JA QUE,UMA VEZ QUE,PORQUANTO. .)

EX - COMPREI ESTE COMPUTADOR PORQUE E MAIS BARATO

EX - ESTUDO PORQUE EU QUERO PASSAR

~EQUIVALE A UM SUBSTANTIVO (E ANTECEDIDO DE UM
DETERMINANTE) - TEM SIGNIFICADO DE “MOTIVO”, “RAZAO”

EX - NAO SEI O PORQUE DESSA ESCOLHA

EX - EU SEI O PORQUE DA SUA DEDICACAO
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CADERNO DO Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica

LINGUA PORTUGUESA
VERBOS

CONVERSAO DA VOZ ATIVA PARA A VOZ PASSIVA

CONVERSAO DA VOZ ATIVA NA VOZ PASSIVA ANALITICA

.0 SUJEITO SE TRANSFORMA EM AGENTE DA PASSIVA
.0 OBJETO DIRETO SE TRANSFORMA NO SUJEITO DA PASSIVA
-0 VERBO TRANSITIVO SE TRANSFORMA EM LOCUGCAO VERBAL

EXEMPLO:

O TREINADOR ALTEROU O HORARIO DO JOGO
SUJEITO OBJETO DIRETO

[= ~\

O HORARIO DO JOGO FOI ALTERADO PELO TREINADOR
SUJEITO PACIENTE (SER + PARTICIPIO)  AGENTE DA PASSIVA

-0 SUJEITO (O TREINADOR) PASSA PARA AGENTE DA PASSIVA (PELO
TREINADOR)

-0 OBJETO DIRETO PASSA PARA SUJEITO DA PASSIVA (O HORARIO DO
JOGO)

-0 VERBO TRANSITIVO (ALTEROU) PASSA PARA LOCUCAO VERBAL (FOI
ALTERADO)
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| LINGUA PORTUGUESA
SINTAXE

ADJUNTO ADNOMINAL x COMPLEMENTO NOMINAL

ADJUNTO ADNOMINAL COMPLEMENTO NOMINAL
SOMENTE SE LIGA A: SE LIGA A:
V/ SUBSTANTIVOS CONCRETOS v/ SUBSTANTIVOS ABSTRATOS
E ABSTRATOS v ADJETIVOS
v/ ADVERBIOS
PODE SER OU NAO E NECESSARIAMENTE
PREPOSICIONADO PREPOSICIONADO

PRINCIPAL PEGADINHA DE PROVA PARA CONFUNDIR OS DOIS:
NO CASO DE SUBSTANTIVO ABSTRATO COM TERMO PREPOSICIONADO “DE”.
NESSE CASO, VEJA COMO DISTINGUIR:

€ TERMO PREPOSICIONADO € TERMO PREPOSICIONADO
TEM SENTIDO AGENTE: TEM SENTIDO PACIENTE:
SERA ADJUNTO ADNOMINAL SERA COMPLEMENTO NOMINAL
9 SUBSTITUIVEL POR UMA PALAVRA @NAO E SUBSTITUIVEL POR UMA PALAVRA
UNICA (UM ADJETIVO EQUIVALENTE) UNICA (ADJETIVO EQUIVALENTE)
€ PODE INDICAR POSSE & NAO PODE INDICAR POSSE

EX: O CONSUMO DOS
BRASILEIROS (OS BRASILEIROS
CONSOMEM - AGENTE)

EX: O CONSUMO DE PAO (O PAO
E CONSUMIDO - PACIENTE)
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Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
DIREITO ADMINISTRATIVO
DICA - LEI 8.112/90

ACUMULACAO
E VEDADA A ACUMULACAO EXCETO OS CASOS
REMUNERADA DE — PREVISTOS NA CF

CARGOS PUBLICOS

A PROIBICAO DE ACUMULAR ESTENDE-SE A CARGOS, EMPREGOS E
FUNCOES EM AUTARQUIAS, FUNDACOES PUBLICAS, EMPRESAS PUBLICAS,

—> SOCIEDADES DE ECONOMIA MISTA DA UNIAO,DO DISTRITO FEDERAL,
DOS ESTADOS, DOS TERRITORIOS E DOS MUNICIPIOS

A ACUMULACAO FICA CONDICIONADA A COMPROVACAO
—> DE CARGOS,AINDA —> DA COMPATIBILIDADE DE HORARIOS
QUE LICITA

PERCEPCAO DE VENCIMENTO DE CARGO
OU EMPREGO PUBLICO EFETIVO

CONSIDERA-SE
> ACUMULACAO +
PROIBIDA

PROVENTOS DA INATIVIDADE

\;> SALVO QUANDO OS CARGOS FOREM CUMULAVEIS NA ATIVIDADE
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Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica

DIREITO ADMINISTRATIVO

DICA - LEI 8.112/90
SUSPENSAO

REINCIDENCIA DAS FALTAS
PUNIDAS COM ADVERTENCIA

SERA APLICADA

EM CASO DE

E DE VIOLACAO DAS DEMAIS PROIBIGCOES
QUE NAO TIPIFIQUEM INFRACAO SUJEITA
A PENALIDADE DE DEMISSAO

| NA0 PODENDO EXCEDER DE 90

DIAS

— O SERVIDOR QUE,
INJUSTIFICADAMENTE, _;;>
RECUSAR-SE A SER SUBMETIDO

A INSPECAO MEDICA &

SERA PUNIDO COM
SUSPENSAO DE

ATE 15 DIAS

L__ CESSANDO OS EFEITOS DA PENALIDADE
= UMA VEZ CUMPRIDA A DETERMINAGCAO

QUANDO HOUVER CONVENIENCIA
PARA O SERVICO,A PENALIDADE
— DE SUSPENSAO PODERA

SER CONVERTIDA EM MULTA,

3 ANOS

5 ANOS

NA BASE DE 50%
POR DIA DE VENCIMENTO
OU REMUNERACAQO

FICANDO O SERVIDOR
OBRIGADO A PERMANECER
EM SERVICO

SE O SERVIDOR NAO HOUVER PRATICADO NOVA INFRACAO NESSE PERIODO
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CADERNO DO Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica

DIREITO ADMINISTRATIVO
DICA - LET 8.112/90

PROCESSO ADMINISTRATIVO DISCIPLINAR SUMARIO

ACUMULACAO ILEGAL DE CARGOS

HIPOTESES \ABANDONO DE CARGO

INASSIDUIDADE HABITUAL

VERIFICADA A

ACUMULAGCAO ]
> ILEGAL DE CARGOS SiNgZ TAR:
\‘/ NOTIFICA O SERVIDOR
- PARA EXERCER OPCAO EM
NAO INSTAURA |~ ATE 10 DIAS
PAD SUMARIO IMPRORROGAVEIS SE NAO OPTAR:
INSTAURA O PAD
SUMARIO

ABANDONO |——|AUSENCIA INTENCIONAL POR + 30 DIAS

DE CARGO

FALTAS INJUSTIFICADAS POR

INASSIDUIDADE + 60 DIAS INTERPOLADAMENTE
HABITUAL

DURANTE O PERIODO DE 12 MESES
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REGRAS DEONTOLOGICAS

““A DIGNIDADE, O DECORO, O ZELO, A EFICACIA, A EFICIENCIA E A
CONSCIENCIA DOS PRINCIPIOS MORAIS SAO PRIMADOS MAIORES QUE DEVEM
NORTEAR O SERVIDO PUBLICO DO IBGE, SEJA NO EXERCICIO DO CARGO OU
FUNCAO, OU FORA DELE, JA QUE REFLETIRA O EXERCICIO DA VOCACAO DO
PROPRIO PODER ESTATAL.

SEUS ATOS, COMPORTAMENTOS E ATITUDES SERAO DIRECIONADOS
PARA A PRESERVACAO DA HONRA E DA TRADICAO DO SERVICO
\t:> PUBLICO, COMO UM TODO, E, EM ESPECIAL, DAS PESQUISAS

ESTATISTICAS E GEOCIENTIFICAS OFICIAIS, CUJAS FONTES DE
DADOS ESCOLHIDAS DEVEM CONTEMPLAR A QUALIDADE, A
OPORTUNIDADE, OS CUSTOS E O ONUS PARA OS CIDADAOS.

£~0 SERVIDOR PUBLICO NAO PODERA JAMAIS DESPREZAR O ELEMENTO ETICO
DE SUA CONDUTA.

ASSIM, NAO TERA QUE DECIDIR SOMENTE ENTRE O LEGAL E O
ILEGAL, O JUSTO E O INJUSTO, O CONVENIENTE E O DEE%ELCA
;§;> INCONVENIENTE, O OPORTUNO E INOPORTUNO, MAS EM

PRINCIPALMENTE ENTRE O HONESTO E O DESONESTO, CONSOANTE PROVA! !
AS REGRAS CONTIDAS NO ART. 37, CAPUT, E § 4°, DA CF o

POR SE INTEGRAR A CONDICAO DE SERVIDOR DO IBGE, O ELEMENTO ETICO
DA CONDUTA ABRANGE, ALEM DOS PRIMADOS MAIORES, A ADOCAO DOS
> MELHORES PRINCIPIOS, METODOS E PRATICAS, DE ACORDO COM
CONSIDERACOES ESTRITAMENTE PROFISSIONAIS, INCLUIDOS 0OS PRINCIPIOS
TECNICOS, CIENTIFICOS E A ETICA PROFISSIONAL.
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. Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
MATEMATICA

REGRA DE TRES

REGRA DE TRES COMPOSTA

REGRA DE TRES COMPOSTA: ENVOLVE TRES OU MAIS GRANDEZAS.

Ex.: 4 funciondrios conseguem construir 20 muros em 120 minutos. Se 8 funcionarios almejam
construir 10 muros, quanto tempo sera necessario?

Resolugdo = o que se busca saber é o tempo, portanto esta sera a nossa grandeza de referéncia.
Com isto em mente, temos que quanto mais funcionarios tiverem, menos tempo se leva, ou seja,
“tempo” e “funcionarios” sao grandezas inversamente proporcionais. Ao passo que quanto
menos muros para construir, menos tempo sera necessario, isto faz com que “tempo” e “muro”
sejam diretamente proporcionais. Assim, tem-se:

Tempo Muro Funcionarios
120 minutos 20 4
X 10 8

Feito este esquema, vamos igualar a razao da grandeza de referéncia com a multiplicagdao das
demais grandezas. Como ha uma grandeza inversamente proporcional ao “tempo”, ndés devemos
coloca-la de modo invertido na equagao:

120 20 8

_:__x_

X 10 4

%= 4 = X =30 minutos
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Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
MATEMATICA
POTENCIAS

POTENCIAS DE DEZ

-> Poténcia de base 10 nada mais é do que o algarismo 1 seguido pelo numero de
0 determinados pelo expoente.

- Para melhor visualiza¢do, podemos montar a seguinte tabela:

0,0001/0,001| 0,01 | O,1 1 10 100 |1.000 |10.000
10* | 103 | 102 | 10* | 10° | 10! | 10% | 10® | 104

-> Note que os expoentes negativos nos indicam o numero de casas apds a virgula
(casas decimais). Assim, 107 significa que vao ter trés casas a partir da virgula.

-> Ja os expoentes positivos nos mostram quantos zeros vamos ter apds o 1. Logo,
10% tem quatro nimeros 0.

- Sabendo isto, podemos reescrever um numero utilizando uma poténcia de base
10.

Ex.1: 16.000.000 = como possui 6 zeros reescrevemos da seguinte forma: 16 x 10°.
Ex.2: 0,00045 = possui 5 casas decimais, logo: 45 x 107.
-> Essa nogdo pode ser importante ao se fazer uma multiplicagdo ou divisao.
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7 Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
CONCURSERO

MATEMATICA
UNIDADES DE MEDIDA

2 - UNIDADE DE COMPRIMENTO

|km|hm|dam|m|dmlcm|mm|

- Tendo a tabela acima como referéncia podemos estabelecer que para transformar uma unidade em
outra basta multiplicar ou dividir por 10.

- Assim, se for transformar uma unidade em outra que estd mais para a direita na tabela é feita a
multiplicagdo por 10 (a cada avango é feita uma nova multiplicacdo por 10).

Ex.: passar 23 km para metros.
23 km =23 x 10 x 10 x 10 m (houve 3 avangos do km para o m, entdo 10 x 10 x 10)
23 km =23.000 m

- Se o objetivo é transformar uma unidade em outra que esta mais para a esquerda é feita a divisao por
10 (a cada avango é feita uma nova divisdo por 10).

Ex.: passar 45 cm para metros.
45cm=45x10"x10"m
45cm=45x10%2=0,45m
Obs.: anos-luz é uma unidade de comprimento que estabelece a distancia percorrida pela luzem 1

ano.
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Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
MATEMATICA
TEORIA DOS CONJUNTOS

5 - UNIAO DE CONJUNTOS

-> Ocorre quando ha a reunido de dois conjuntos, formando um sé. Assim, o novo conjunto possuira todos os
elementos presentes nos dois conjuntos originais. E representado pelo simbolo U.

Ex..seA={1,2,3}eB={4,5, 6}, entdo temos a formac¢do de um novo conjuntocomo AUB ={1, 2, 3,4, 5, 6}.

Obs.: pode acontecer de um mesmo elemento estar presente nos dois conjuntos. Quando isto acontecer, o
conjunto formado pela unido n3o tera dois elementos repetidos, ou seja, o elemento em comum sera escrito
apenas uma vez.

Ex.:seA={1,2,3}eB{3,4,5}, entdioAUB={1, 2, 3, 4, 5}.
6 - INTERSECCAO

-> Corresponde aos elementos em comum dos conjuntos em andlise. Seu simbolo é o N. Assim, se A={1,2,3}e B = {3,
4,5}, teremos que A N B = {3}.

-> Arepresentagdo de dois conjuntos que possuem elementos em comum pode ser feita desta forma:

A B

a - POSSUEM ELEMENTOS EM COMUM

Obs.: quando os conjuntos ndo apresentam elementos em comum, ou seja, ndo hé intersec¢do, nés o chamamos de
disjuntos. Nestes casos, os circulos ficam afastados.

A B @ - NAo POSSUEM
ELEMENTOS EM COMUM




